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Ο Βολοκολάμσκ για την σύγκλιση απόψεων με το 
Πατριαρχείο Αντιοχείας, τον Τραμπ και το 
Βατικανό
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Εκτός από την ολομέτωπη επίθεση την οποία έκανε προς το 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, ο Μητροπολίτης 
Βολοκολάμσκ κ. Αντώνιος στη συνέντευξή του στο TASS 
αναφέρθηκε και στις σχέσεις της Ρωσικής Εκκλησίας με το 
Πατριαρχείο Αντιοχείας αλλά και στην πολιτική αλλαγή στις 
ΗΠΑ με την εκλογή και ανάληψη καθηκόντων από τον Ντόναλτ 
Τραμπ.

Στα τέλη Ιανουαρίου ο Μητροπολίτης Αντώνιος πραγματοποίησε ταξίδι εργασίας 
στο Λίβανο, όπου έγινε δεκτός από τον Πατριάρχη Αντιοχείας και πάσης Ανατολής 
Ιωάννη Ι΄. Για την σχέση των δύο Εκκλησιών είπε: “Με την Εκκλησία της 
Αντιοχείας η Ρωσική Εκκλησία είχε ιστορικά διαμορφώσει τις πλέον αγαθές 
σχέσεις. Ο ορθόδοξος κόσμος σήμερα δυστυχώς παραμένει διχασμένος εξαιτίας 
των ενεργειών της Κωνσταντινουπόλεως και του προαναφερθέντος Πατριαρχείου 
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Αλεξανδρείας, που έδειξε τη σύμπλευσή του ως προς το ουκρανικό σχίσμα και τις 
προσπάθειες νομιμοποίησής του. Με το Πατριαρχείο Αντιοχείας οι απόψεις μας για 
τα προβλήματα στις διορθόδοξες σχέσεις συγκλίνουν”.

Για το πώς τα γεγονότα στη Συρία επηρέασαν την Εκκλησία της Αντιοχείας, ο 
Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ απάντησε: “Κατά τη συνομιλία, που είχαμε, 
συζητήσαμε φυσικά τη θέση των χριστιανών στη Μέση Ανατολή. Εκ μέρους του 
Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσιών Κυρίλλου διαβίβασα στον Πατριάρχη 
Αντιοχείας Ιωάννη, τον ευαγή κλήρο και το ποίμνιο τής κατά Αντιόχειαν 
Εκκλησίας διαβεβαιώσεις για την αμέριστη συμπαράσταση στο έργο τους για τη 
διαφύλαξη της χριστιανικής παρουσίας στη Μέση Ανατολή. Ο Πατριάρχης Ιωάννης 
περιέγραψε την κατάσταση πραγμάτων στη Συρία και τον Λίβανο, μοιράσθηκε τις 
εκτιμήσεις του για τις προοπτικές των εξελίξεων στην περιοχή. Όλοι 
προσευχόμαστε να επικρατήσει ειρήνη στη Μέση Ανατολή και οι χριστιανοί, οι 
οποίοι διαμένουν σε αυτά τα ιερά χώματα, να μπορέσουν να απολαμβάνουν τη 
δυνατότητα να πρεσβεύουν ελευθέρως την πίστη τους”.

Η εκλογή Τραμπ
Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ ρωτήθηκε για την εκλογή νέου Προέδρου στις 
ΗΠΑ από τον οποίο αναμένουν «συντηρητική από αξιολογικής απόψεως στροφή». 
Θεωρεί άραγε η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία ότι είναι δυνατό κάτι τέτοιο;

“Πρόσεξα (αφού παρακολούθησα την ορκωμοσία του Προέδρου Τραμπ και άκουσα 
την ομιλία του) ότι τις πρώτες κιόλας ώρες της θητείας του προέβη σε σειρά 
δηλώσεων, οι οποίες επιτρέπουν να κρίνουμε ότι αποδίδει μεγάλη σημασία στο 
θέμα των παραδοσιακών ηθικών αξιών. Ειδικότερα σημείωσε ότι υπάρχουν μόνον 
δύο φύλα, το άρρεν και το θήλυ και με αυτά προκάλεσε μεγάλη δυσαρέσκεια στη 
φιλελεύθερη μερίδα της αμερικανικής κοινωνίας και όχι μόνον. Επίσης, κρίνεται 
σημαντικό ότι ορισμένοι εκπρόσωποι της ομάδας του Τραμπ στις δηλώσεις τους 
προ των εκλογών μίλησαν εκτενώς για την προβληματική της ελευθερίας του 
θρησκεύσθαι στην Ουκρανία. Και ειδικότερα αναφέρθηκαν στην απαράδεκτη 
πολιτική του σημερινού καθεστώτος του Κιέβου έναντι της κανονικής Ουκρανικής 
Ορθοδόξου Εκκλησίας, η οποία, να τονίσω, αντιπροσωπεύει την πλειονότητα των 
χριστιανών, οι οποίοι ζουν στην Ουκρανία. Συνεπώς, θέλω να ελπίζω ότι η 
διοίκηση του Τραμπ, τώρα αφού ανέλαβε τα καθήκοντά της και έχοντας μοχλούς 
επιρροής στο σημερινό καθεστώς του Κιέβου, θα αποδίδει την απαραίτητη 
προσοχή στο θέμα, άλλωστε σήμερα ενώπιον του πολιτισμένου κόσμου 
εξελίσσονται οι απηνείς διώξεις σε βάρος της Ορθοδόξου Εκκλησίας”, απάντησε.



Οι σχέσεις με το Βατικανό
“Στις 9 Ιανουαρίου η Διάσκεψη Επισκόπων της Ιταλίας δημοσίευσε νέες συστάσεις, 
που επιτρέπουν στους ανοικτά ομοφυλόφιλους να γίνονται ιερείς. Θα περιπλέξει 
τούτο τις σχέσεις της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας με το Βατικανό;”, ρωτήθηκε 
από τον δημοσιογράφο του TASS Όλεγκ Όσιποφ.

Για το θέμα ο Μητροπολίτης Αντώνιος είπε τα εξής:

“Αναμφιβόλως, πληροφορηθήκαμε και εμείς όσα νέα ήλθαν από την Ιταλία. Δεν θα 
κρύψω ότι δεν μπορεί παρά να προκαλεί απορία και ανησυχία η στρέβλωση προς τη 
φιλελεύθερη ημερήσια διάταξη, η οποία μακράν απέχει από την ευαγγελική 
διδασκαλία και παρατηρούμε σήμερα στη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία ως προς το 
ζήτημα των παραδοσιακών οικογενειακών αξιών. Εντελώς πρόσφατα 
δημοσιεύθηκε το κείμενο Fiducia supplicans, που ουσιαστικά εισάγει μια νέα για 
τους ρωμαιοκαθολικούς πρακτική ευλογίας των ομόφυλων ζευγαριών. Η Συνοδική 
Θεολογική Επιτροπή της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας κατόπιν μελέτης του 
κειμένου δημοσίευσε το πόρισμά της, οπου εμπεριέχονται πολυάριθμες 
παρατηρήσεις. Η αποστασία από την παραδοσιακή χριστιανική οικογενειακή ηθική 
έχει πλέον γίνει θλιβερή πραγματικότητα σε πολλές προτεσταντικές ομολογίες. Το 
θέμα της οικογενειακής ηθικής και των παραδοσιακών ηθικών αξιών είναι ένα εκ 
των ελαχίστων, για το οποίο μπορούσαμε να μιλήσουμε με τη Ρωμαιοκαθολική 
Εκκλησία, καθώς λέγεται, στην ίδια γλώσσα. Όπως είναι γνωστό, υφίστανται 
μεταξύ μας σοβαρές θεολογικές διαφορές, λείπει η ευχαριστιακή κοινωνία. 
Ωστόσο, πολλά χρόνια οικοδομήσαμε σχέσεις με τη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία 
ακριβώς βάσει των κοινών για εμάς θεμάτων και ζητημάτων, όπου συγκλίνουν οι 
θέσεις μας. Ο κίνδυνος συνίσταται στο ότι το θέμα της παραδοσιακής 
χριστιανικής ηθικής στην ουσία εκπίπτει της ημερήσιας διατάξεώς μας. Και εάν 
τούτο συμβεί, δεν μπορώ να φανταστώ και πολύ τι άλλο θα μπορούσαμε να 
συζητάμε εφεξής με τους ρωμαιοκαθολικούς”.


